

# 东昌府区构建法律援助“360”新模式

## 今年已为群众挽回经济损失2000余万元

本报讯(记者 王军豪)“现在想起来你们帮助我们的情形,依然十分感动,感谢你们,祝你们节日快乐。”9月9日,中秋节前,王甲(化名)专门致电东昌府区法律援助中心主任张秋香,再次表达谢意,并向该中心全体工作人员送上节日的祝福。

王甲是一名农民工,几年前他和其他103名工友在一家制造企业上班。由于经营出现了问题,自2014年起,该企业陆续拖欠104名工人的工资、押金和垫付的社保费等各项费用共计470余万元。多年来,这104名农民工通过讨薪平台等多种渠道和方式,不断向有关部门反映欠薪问题,但始终没能解决。东昌府区法律援助中心接到王甲的法律援助申请后,立即指派山东丽成律师事务所的韩维营、任兴龙两位律师承办该案件,并积极联合相关部

门多次研究分析案情,最后确定了先走劳动仲裁再进行诉讼的解决方案。

韩维营、任兴龙第一时间和原告取得联系,认真查看材料,全面了解案情。二人发现,王甲和工友提供的材料大部分为复印件,他们和用人单位没有签订劳动合同,也没有欠条等有力证据。原告的诉求是否超过法定的仲裁时效?原告与被告之间是否存在劳动关系?原告诉求的工资数额和垫付的社保费数额如何确定?这些问题让案件一时陷入僵局。

为帮助韩维营、任兴龙进一步搜集、补充证据,尽快解决问题,东昌府区法律援助中心及时联系相关部门,要求其协助调查该企业的相关欠薪证据。最终,在多方努力下,该企业承认拖欠工人工资,并核实工资数额和押金数额,出具了相关证

明。

收集完相关证据后,承办律师一边与原告代表沟通联系,及时告知案件进展情况,增强他们解决问题的信心;一边为当事人起草仲裁申请书,向东昌府区劳动人事争议仲裁委员会依法申请仲裁。由于案件时间跨度太长,已经超过法定的仲裁时效,援助律师就本案向东昌府区人民法院提请诉讼解决。在东昌府区人民法院劳动争议调解中心的主持下,104名农民工和用人单位达成调解协议,用人单位同意一次性支付拖欠他们的工资、押金和垫付的社保费等各项费用。为确保案件执行到位,用人单位还同意拍卖其土地使用权履行支付义务。

这104名农民工的经历,是东昌府区擦亮“法之援·爱无疆”品牌的一个缩影。

东昌府区紧紧围绕困难群众法律服务需求,优化“身份证、申请书、告知书”3张便民服务清单,组建法律援助律师、“法惠民”党代表、“有事来聊”调解员、村(社区)法律明白人法治带头人、法律顾问公职律师、基层法律工作者6支队伍,实现援助服务“零距离、零障碍、零跑腿”,构建了新时代法律援助工作“360”新模式。

张秋香介绍,目前,东昌府区已建立了14个镇(街)法律援助工作室,12个部门法律援助工作室,在219个新村(社区)建设了法律援助联络点。今年,东昌府区共受理法律援助案件1580余件,接待来访群众2400人次,提供法律咨询3200余人次,为困难群众免除律师服务费1000余万元,挽回经济损失2000余万元。



## 实施“汽改水” 居民过冬暖

9月12日,施工人员正在对开发区奥林城市花园小区内的供热二次管网进行维修、更换。

今年,开发区实施了“汽改水”工程,计划对辖区内29家单位(小区)约72万平方米的供热面积实施改造。目前,施工单位正在加快进度,确保10月中旬前工程竣工并达到运行条件,为千家万户送去温暖。 本报记者 许金松

## 国家统一法律职业资格考试 山东省聊城市考试基地揭牌

本报讯(记者 梁丽娟)9月8日,国家统一法律职业资格考试山东省聊城市考试基地揭牌仪式在聊城职业技术学院举行。

法律职业资格考试制度是国家统一组织的选拔合格法律职业人才的国家考试制度,是打造高素质法治人才队伍、推动法治中国建设的重要举措。近年来,我市法律职业资格考试报考人数持续增加,对考点、考场的规范化建设提出了更高要求,加之疫情影响,组织实施考试难度增大,不确定性因素增多,推进法律职业资格考试基地建设愈加重要和迫切。

建设法律职业资格考试基地是贯彻落实国家统一法律职业资格制度的重要内容,也是加强司法行政机构和考点学校密切协作、提升考试服务管理水平的重要举措。国家统一法律职业资格考试山东省聊城市考试基地将为法律职业资格考试提供更加优质、安全、稳定的环境,为考试安全顺利进行提供有力保障,标志着我市法考实施工作进入一个新阶段。

“司法行政机关将积极主动对接供电和通信公司,为考试基地提供安全稳定的电力和网络保障,确保各项技术指标符合司法部规定的技术标准。主动与聊城职业技术学院对接,建立健全信息通报反馈机制,及时通报涉考信息,共同商定组织实施考试的有关事宜,研究解决工作中存在的困难和问题,确保考试安全顺利进行。”市司法局党组书记、局长商光胜说。

## 聊城:文明旅游渐成风尚

本报记者 陈金路

金秋风景好,秋游正当时。中秋假期期间,在聊城各大景区,人们赏美景、品美食、晒美图,分享中秋佳节带来的喜悦。景区内、饭店里,游客的自律意识明显增强,景区和餐饮机构也将文明旅游纳入日常管理,文明旅游在聊城渐成风尚。

9月10日下午,在聊城水上古城景区,从冠县到聊城游玩的王涛带着两个孩子走在楼东大街,他手里提着一个塑料袋,塑料袋里装有一枚苹果核和一个月饼

包装皮。王涛说,孩子游玩时会吃东西,如果把包装皮和剩下的残渣往地上扔会破坏环境,因此他就随身携带一个方便袋,如果附近没有垃圾箱,就让孩子将包装皮、饮料瓶和食物残渣先放入垃圾袋里。王涛在言传身教中引导孩子文明旅游,保持环境洁净,也缓解了景区保洁人员的压力。

9月10日傍晚,2022年“光岳中秋·非赏不可”文化创意赏月活动在光岳楼墩台举行。“您好,请您扫描场所码,出示行程码。”“您好,请佩戴好口罩。”活动开始前,

记者在光岳楼东门入口处看到,保安和工作人员不时提醒市民或游客遵守疫情防控规定,而市民或游客都依次排队、扫码,有序登楼赏月,自觉遵守文明秩序。

文明旅游,不仅是游客的事,也离不开景区、饭店的科学引导和服务的改进完善。9月11日中午,记者在市会议接待中心餐厅看到,餐桌上均设有“文明用餐、光盘行动”的桌牌和“厉行节约、光盘行动”的提示牌。在摩天轮东昌会馆大酒店就餐区域,“文明用餐、节约惜福”的桌牌随处可见。工作人员说,提醒游客文

明用餐,将吃不了的饭菜打包带走,减少食物浪费,是饭店参与文明旅游的具体体现。

9月11日下午,记者在九州洼月季公园看到,北门入园处,游客有序排队,扫码、测温后有序进入公园。公园内红柱子上乱刻乱画的痕迹得到了修复,环境处处整洁怡人。在一座风景桥的护栏上,景区工作人员还特意安装了“文明旅行提示语”牌子。一名游客带着几岁的孩子念了起来:重安全,讲礼仪;不喧哗,杜陋习;文明行,最得体。